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Dobava tipiziranih tekstil
nih proizvodov

Visoki kom isariat sporoča:
Da se omogoči kontrola in uredi 

preskrba s tipiziranim i tekstilnim i 
proizvodi, je Korporacijski odbor 
za porazdeljevanje tekstilnih pro
izvodov te r oblačil — Comcordit 
— odredil, da morajo trgovci na 
debelo, ki ne morejo izvršiti na
ročila tipiziranih tekstilnih proiz
vodov ali ki ga lahko samo deloma 
izvrše, to sporočiti s priporočeno 
poštno dopisnico naročniku v de
setih dneh po prejem u naročila 
ter navesti vzroke, zaradi katerih  
no morejo izvršiti naročila oziro
ma ga izvrše le deloma.

Naročniki to pokrajine naj javijo 
zadevna sporočila svojih dobavite
ljev Zbornici za trgovino in  indu
strijo, ki jih bo javila Comcorditu, 
ki bo ukrenil, da se blago, k i se 
nahaja vinkulirano njem u na raz
polago pri proizvajalcih in trgov
cih na debelo, določi v količinah, 
odm erjenih za to pokrajino.

Poudariti je treba, da so pro
dajalci tipiziranih tekstilnih pro
izvodov dolžni navesti v fakturi 
točne podatke glede kategorije in 
številke tipa prodanih proizvodov 
te r izjaviti, da so ti opremljeni z 
označbami po veljavnih predpisih.

Tipizirani tekstilni izdelki 
n a m e n je n i iz k lju č e n e  z a  

domači trg
Tipizirani tekstilni izdelki mora

jo biti namenjeni izključno le za 
domači trg in so industrijski pro
ducenti in veletrgovci, ki jih ima
jo v zalogi, absolutno dolžni, da 
z njimi zalagajo detajlne trgovine, 
ker je vsaka druga namemba pre
povedana.

Načelnik VIII. oddelka: 
Trstenjak s. r.

Evropska lesna trgovina 
brez špekulacije

Uvedba poštnih nakaznic 
za inozemstvo

S 1. julijem pridejo v Ljubljan
ski pokrajini v promet m ednarod
ne poštne nakaznice. Vsa podrob
nejša pojasnila o načinu in možno
sti uporabe novih nakaznic bodo 
interesenti dobili p ri poštnih ura
dih. V Ljubljani je za upravljanje 
te službe pooblaščen samo urad 
glavne pošte. Na m ednarodnih na
kaznicah ni dovoljeno pisati spo
ročil.

Zborovanje 
krojaških obrtnikov

V nedeljo je bilo v Unionu zbo
rovanje krojaških obrtnikov, ki se 
ga je udeležilo okrog 200 krojačev, 
šivilj in modistk. Prisotna sta bila 
tudi obrtniški izvedenec p ri Viso
kem kom isariatu cav. dr. Silvio 
Alesani in tajnik obrtniške; sekci
je dr. Josip Tomšič. Zborovanje je 
otvoril načelnik krojaške skupine 
Franc Može, potem pa je dr. Ale
sani izčrpno poročal o novi orga
nizacijski razporeditvi stroke v 
okviru odseka Zveze industrijcev 
in obrtnikov in v enotni skupno
sti Zveze delodajalcev. Tajnik dr. 
Tomšič je poročal o delovanju sek
cije te r o oskrbi posameznih kate
gorij z raznimi potrebščinami. 
Nove dčlovne pogodbe in tarife 
je pojasnil načelnik krojaškega 
obrta Josip Jelovšek. Sledila je 
razprava, med katero so voditelji 
odgovarjali na razna vprašanja.

Pod tem naslovom je objavila 
dunajska strokovna revija »Inter- 
nationaler Holzmarkt« uvodnik, v 
katerem  najprej opozarja na nek
danji veliki vpliv špekulacije v 
evropski lesni trgovini te r na se
danje stanje te trgovine, iz katere 
je špekulacija skoraj izločena. Du
najska revija pravi med druginr.

Tudi če na oni strani Kanala še 
tako taje, je vendarle dejstvo, da 
slone danes temelji evropske les
ne trgovine na čisto drugi podlagi 
ko še pred nekaj leti. Zato j,e 
dobro, d a . pogledamo, kako je bilo 
nekoč. Komaj pol desetletja je, ko 
je bila špekulacija odločujoča v 
evropski lesni trgovini. Pravočas
no spoznanje vsakokratne tenden
ce cen je odločalo o uspehu trgov
ca, dostikrat pa tudi o njegovem 
polomu. V tem je bil glavni vzrok 
neskončne verige vedno ponavlja
jočih se insolvenc.

Koliko hausse v cenah, a tudi 
koliko polomov cen so prinesli 
meseci od novega leta do maja, 
v času, ko so se sklepali glavni 
nakupi v evropski lesni trgovini! 
Severne države Švedska, Finska 
in Norveška so sicer tudi že v 
pozni jeseni prodale manjše koli
čine svoje nove proizvodnje, v 
glavnem pa samo proizvodnjo, ki 
je bila izven konkurence ali pa 
specialne sortimente. Glavna koli
čina pa se je prodala šele po no
vem letu. V tem času se je tudi 
vedno uveljavila špekulacija in za
čelo se je valovanje oen te r je bilo 
vse odvisno od tega, če so odločali 
na trgu velenakupci zahoda ali pa 
prodajalci iz severa.

Izrazito špekulativno noto je do
bil evropski trg  z objavo sovjet
skih cenikov. Treba se samo spom
niti na ona letal Kako velike iz
gube so doživeli lesni trgovci, ko 
je prišel sovjetski les na evropski 
trg. Zlasti spominjamo na 1. 1937. 
Par mesecev kasneje pa je prišla 
velika reakcija in jeseni 1957. so 
padle lesne cene, da so bili vsi 
nekdanji dvigi cen izgubljeni. Leta
1938. pa je bil padec cen še hujši, 
da so te izgubile vsako dno. Vsi 
ukrepi tedanjega kartela »Europe- 
an Timber Exporters Convention« 
(ETEC) so bili zaman.

Kako vse drugače pa se je raz
vijala lesna trgovina v evropskem 
veleprostoru letošnjo spomlad! Ni
kakor ne trdimo, da niso morali 
prodajalci in nakupovalci prem a
gati velike težave. Casi so pač 
mnogo pretežki in vojne razmere 
ustvarjajo vedno nove težave. 
Vendar pa se je posrečilo — v 
nekaterih državah laže, v drugih 
teže — skleniti koristne lesne do
govore, ki so določili tako količi
ne ko tudi okvirne cene za lesni 
promet.

V vseh teh dogovorih so se upo
števale vsakokratne delovne raz
mere, možnosti sečnje in prevoza 
lesa te r lastne potrebe proizvajal
ne dežele. Kar pa je za evropski 
les posebne važnosti, je to, da so 
se mogle obdržati cene stabilne. 
Sicer so se v tej ali oni lesni vrsti 
izvedle korekture cen, da so tako 
upoštevale sprem enjene okoliščine 
v proizvodnji, toda praktično je 
ostala evropska lesna cena neiz- 
premenjena. Stabilnost je bila celo 
tako velika, da se je ta ali ona 
dežela jugovzhoda, kjer so cene

prekoračile splošno raven, sama 
izključila iz evropskega trga.

Kako zelo se je posrečilo z 
evropskega trga  izločiti vse špe
kulativne momente, ter ustvariti 
pravične cene, se najbolj vidi iz 
tega, da se dogovorjeni kontin
genti gladko in hitro izvršujejo. 
Ni evropske izvozne lesne države, 
iz katere se ne bi že par tednov 
po sklenitvi lesne pogodbe poro
čalo, da so lesni kontingenti več 
ali manj izčrpani. To nedvomno 
dokazuje, da so bili dogovorjeni 
kontingenti dobro prilagodeni do
bavnim možnostim in da so dogo
vorjene cene krile produkcijske 
stroške ter lesnem u trgovcu še 
dale dobiček za njegov trud.

Tako se poroča iz Slovaške, da 
so mnogi dogovorjeni kontingenti 
že popolnoma izčrpani. Čisto po
dobna poročila prihajajo iz Mad
žarske. Iz švedskih prodajalskih 
krogov se poroča, da so kvote za 
prvo polletje za Nemčijo, Nizozem
sko, Belgijo in Dansko že dogo
vorjene te r razdeljene in da bo v 
kratkem  veljala glavna skrb de
janski dobavi blaga. Na Finskem 
je razvoj na trgu napredoval še 
bolj.

Že danes se kažejo obrisi boljšega 
in načrtnega lesnega gospodarstva 
v novi Evropi, ki bo doseženo ta
koj, ko bo mogoče oprostiti evrop
sko lesno trgovino od njenih seda
njih težav.

Marka
plaiilno

Že pred vojno si je Nemčija s 
svojo živahno trgovino zlasti z juž- 
novzhodno Evropo ustvarila v zu
nanji trgovini močno pozicijo, kar 
se je zlasti videlo na vedno večji 
veljavi m arke v mednarodnem pla
čilnem prometu. Vojna je ta raz
voj še pospešila in je danes nem 
ška m arka glavno plačilno sred
stvo v evropskem trgovinskem pro
metu. V nemški reviji »Der Ex- 
portm arkto piše o tem dr. v. Lo- 
benthal, ki pravi med drugim.

Ker je cela vrsta držav, ki so 
že prej izvažale ter uvažale v čez
morske kraje, bila zaradi vojne od 
teh krajev odrezana, so skušale te 
države kriti svoje potrebe in 
zagotoviti svojim proizvodom od
jem z bolj intenzivno trgovino z 
drugimi evropskimi državami. Plod 
tega prizadevanja so bile trgo
vinske pogodbe, ki so se sklenile 
med severnimi državami, med 
Francijo in Finsko, med Romuni
jo in Turčijo ter med drugim i dr
žavami južnovzhodne Evrope.

Vse te države so usm erile svoj 
plačilni promet čez Berlin. Tako 
je nastal elastičen in m ultilatera
len obračunski sistem. Nekdanje 
mesto angleškega funta je začela 
zavzemati nemška marka.

Istočasno pa se je začel nov raz
voj glede vrednotenja m arke in 
dviga cen. Skoraj v vseh evrop
skih državah se je nam reč moral 
obtok bankovcev povečati. Tako je 
narasel od junija do decembra 
1939. v Švici od 1729 na 2337 mi
lijonov šv. fr., na Švedskem od 
1059 na 1571 milijonov šv. kron, 
na Portugalskem od 2096 na 4033 
milijonov eskudov, v Turčiji od 212 
na 515 milijonov turških funtov 
itd. Naravna posledica povečanega 
obtoka bankovcev je bil dvig cen 
v vseh državah razen v Nemčiji, 
k jer so to ostra politika cen, na
črtna potrošnja in vodenje gospo
darstva preprečevali dvig cen. Zato 
brez težkih deflacijskih kriz ne bo 
mogoče v večini držav znižati cene 
na prejšnje stanje. Pač pa more 
dvig cen v evropskem standardu 
cen obnoviti novi red, ki je bil 
moten zaradi raznih razvrednotenj 
valut v prejšnjih desetletjih.

Tu treba zlasti om eniti tečajne 
razlike med nemško m arko in 
»prostimi devizami«. Od teh so v 
Evropi ostali le še švicarski frank, 
švedska krona in portugalski esku-

dos. V jugovzhodni Evropi je veči
na držav med tem odpravila p re
mijo na svobodne devize in s tem 
tudi m anjša vrednotenje marke. 
Tako je Madžarska premijo za 
m arko zvišala in določila za pro
sto devize srednji tečaj 213/4 od
stotka. Bolgarska je zvišala tečaj 
m arke na 32.50 — 33 =  1 m arka 
te r odpravila premije za proste 
devize. Grška je zvišala tečaj m ar
ke na 60 drahem =  1 marka.
V Romuniji je bil zvišan obračun
ski tečaj m arke na 59—60 lejev, 
prem ija za m arko zvišana od 23'A 
na 48 odstotkov, prem ije za proste 
devize pa znižane od 109 na 90%.

Zravnitev cen in  tečajev v 
m ejah Evrope je prva stopnja za 
ustanovitev evropske denarne ve
ljave. P ri tem bo zavzela vodilno 
mesto Nemčija. Dejansko se tudi

Trgovce z mešanim blagom
vabi Združenje trgovcev Ljubljan
ske pokrajine, da se udeleže usta
novne skupščine sindikata trgov
cev z mešanim blagom. Skupščina 
bo v sredo dne 24. junija ob 10. 
uri dopoldne v prostorih Trgov
skega doma. Dnevni red skupšči
ne: otvoritev, čitanje pravil, voli
tev predsednika sindikata, volitev 
zastopstva v sindikat, slučajnosti.

Dodatek k naredbi 
o cenah vin

Visoki komisar za Ljubljansko 
pokrajino je izdal naslednjo na- 
redbo:

Člen 1. — Vrstam iz člena 6. 
naredbe z dne 6. maja 1942-XX 
št. 83 se dodajejo tole sorte vin:

Vrsta I.
Bela vina:
Torre Gulia, Succo Rivadoro.
Rdeča vina:

Termeno, črni burgundec, istrsko.
V rsta III.
Rdeča vina:
kraški teran, refošk (Udine- 

Pola).
Clen 2. — Ta naredba stopi v 

veljavo na dan objave v Službe
nem listu za Ljubljansko pokra
jino.

Ljubljana 10. junija 1942-XX. 
Visoki kom isar 

za Ljubljansko pokrajino: 
Emilio Grazioli

že vsa zadnja leta giblje razvoj 
evropske trgovine v to smer. Usta
novitev denarne veljave za evrop
ski gospodarski veleprostor je na 
pragu.

Teoretično sta dve možnosti za 
to veljavo: ali naj sei ustanovi 
unija evropskih veljav ali pa samo 
bolj rahel devizni okvirni sistem. 
Samostojne veljave bi se po tem 
sistem u zvezale s tečajnimi in pla
čilnimi dogovori in bi se pri tem 
upoštevale vse posebnosti gospo
darske strukture in dinamike po
sameznih držav. Da bi ta sistem 
dobro deloval, bi se morale; skle
niti tudi pogodbe glede mezd, raz
merja cen, proizvodnje, blagovne 
zamenjave, plačilnih te r kapital
nih odnošajev med posameznimi 
državami.

Vsa zunanja trgovina evropskih 
držav bi bila z ustanovitvijo več 
ali manj enotne evropske veljave 
bistveno olajšana.

Razprodaja 
slaščičarskih izdelkov

Z naredbo Vis. kom isarja št. 147 
z dne 7. 11. 1941-XX (Sl. 1. št. 90 
1941) je bila dovoljena izdelava in 
prodaja »toronov« in medenjakov 
do 31. decembra 1941-XX.

Z naredbo št. 5 z dne 13. januar
ja 1942-XX v Sl. listu št. 5 je bilo 
prepovedano uporabljati od 1. fe
bruarja 1942-XX dalje lešnike, 
mandlje in orehe p ri izdelavi sla
ščic, katerih prodaja je bila dovo
ljena do 10. februarja 1942-XX.

K er še vedno obstojajo zaloge: 
»toronov«, »krokantov« in mandor- 
latov«, »pinokjat«, medenjakov in 
slaščic izdelanih z orehi, ki jih ni 
bilo mogoče prodati v določenem 
roku, na podlagi čl. 3. naredbe 
št. 147 in čl. 5. naredbe št. 5.,

o d r e j a m :
1. Zaloge navedenih slaščičar

skih izdelkov, ki jih imajo na za
logi trgovci na debelo in drobno, 
je treba prijaviti Prevodu preko 
občinskih preskrbovalnih uradov 
do 25. junija 1942-XX.

2. Prodaja zalog, omenjenih pod 
št. 1 je dovoljena v svrho razpro
daje do 15. julija 1942-XX.

3. Morebitne zaloge, ki bi ostale 
na dan 15. julija 1942-XX nepro
dane, bo treba preko občin prija
viti Prevodu do 25. julija 1942-XX.

Delegat Visokega kom isarja 
pri Prehranjevalnem  zavodu: 

Polkovnik Carlo Strada

Zborovanje delničarjev 
Kranjske industrijske 

družbe
Na Jesenicah je bil dne 5V t. m. 

izredni občni zbor delničarjev 
Kranjske industrijske družbe, ki 
je sklenil, da se prenese sedež 
družbe, iz Ljubljane na Jesenice.
V upravni odbor so bili, kakor po
roča »Kiirntner Zeitung«, na novo 
izvoljeni rudniški svetnik Jožef 
Franceschini, dr. inž. Hans Mal- 
zacher in vladni predsednik na 
razpoloženju pl. Pawlowski. Od 
dosedanjih članov uprave so bili 
ponovno izvoljeni K arl Noot, Jožef 
Pfeiffer, Adolf W esten in Avgust 
Westen. Novi upravni odbor se je 
nato konstituiral in izvolil za 
predsednika Avg. Westena, za pod
predsednika pa Adolfa Westena.

Poravnajte naročnino!
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Ustanovitev poverje
ništva za tujski promet Pridelek tobaka v GrčijiVažno o p o zo rilo  

naročnikom !
Naročnike, ki prejm ejo današnji 

štev ilk i p riložen e položnice, nujno 

prosim o, da pohitc 9 plačanjoni 

naročnine, k er s tem  olajšajo po- 

slovanje._____________  U prava.

Iz italijanskega 
gospodarstva

4
Italijansko-bolgarsko sodelova

nje p ri izobraževanju rokodelskih 
mojstrov je določeno s  sporazu
mom, ki je bil te dni podpisan v 
Sofiji. Sporazum vsebuje spored 
ekskurzij in tečajev te r predvide
va tudi izmenjavo rokodelskih 
mojstrov obeh držav zaradi iz
obrazbe.

Velik uspeh kolonizacije v Italiji
dokazujejo naslednji podatki: Od 
začetka letošnjega leta do konca 
maja je bilo razdeljenih 878 novih 
naseljenskih hiš v vrednosti 64 mi
lijonov lir za 964 družin. Razširje
nih je bilo 112, popravljenih pa 
427 družinskih hiš in  so ta dela 
stala nad 33 milijonov lir.

Za prevažanje blaga iz Bolgarije 
v Italijo je bila ustanovljena v 
Sofiji bolgarsko-italijanska delni
ška družba, ki bo z avtomobili 
prevažala blago iz bolgarskih k ra 
jev v Drač in Valono, od koder 
se bo blago potem z ladjam i p re 
važalo v Italijo. Med drugim  bo 
letos Bolgarija izvozila v Italijo za 
34 milijonov lir sve|pga mesa, Ita
lija pa bo uvažala v Bolgarijo 
predvsem  tekstilne izdelke.

Italijanski kinem atografi so ime
li lani od vstopnin 900, prejšnje 
leto pa 679 milijonov lir dohod
kov. Država je  dobila od teh do
hodkov 130 milijonov. Živahno de
lavnost kaže italijanska filmska in
dustrija tudi p ri izvozu filmov v 
inozemstvo, ki se je lani povečal 
za 30 odstotkov. Koncem lanskega 
leta je obratovalo v Italiji 5264 
kinematografov. V privatni posesti 
jih je bilo 2759, ostale pa vodijo 
Dopolavoro, Gil te r razna društva 
in vzgojni zavodi.

Družba ANIC (Azienda Nazio- 
nale Idrogenazione Combustibili) 
v Rimu je razširila predelavo rud
ninskega olja na izdelovanje ma- 
zilnega in transform atorskega olja 
te r parafina. V obratih  za sp re
m injanje težkih olj v lažja olja 
se je količina izdelkov dvignila 
na 90 odstotkov količine surovin. 
Družba ima glavnico 750 milijo
nov, čisti dobiček je znašal lani 
63,1, prejšnje leto 56,1 milijona, 
vrednost investicij pa se je zvi
šala od 585 na 605 milijonov lir.

Pristanišče v Spalatu bo znatno 
razširjeno, k ar bo dobro služilo 
hrvatskem u tranzitnem u prom etu 
te r bo razbrem enilo pristanišči 
T riesta in Fiume>.

"L novo žitno letino bodo pred
pisi o odkupnih cenah razširjeni 
na proso, grahorico in bob. Od
kupne cene za žito te r cene mlev- 
skih proizvodov in kruha ne bodo 
sprem enjene, ker letina dobro 
kaže. N esprem enjene ostanejo tudi 
državne prem ije za predčasno od
dajo žita.

Dalmacijsko ozemlje, ki je bilo 
priključeno Italiji, m eri 5777 kva
dratn ih  kilometrov, stara  pokra
jina Zara pa 110 kvadratnih kilo
metrov. Prebivalcev je skupno 
439.770. Ob obali pride na kvadrat
ni kilom eter 75, v vsej italijanski 
Dalmaciji pa povprečno 48 prebi
valcev. Ce upoštevam o samo ob
delano zemljo, je Dalmacija pre- 
obljudena, k e r pride na 1 km* ob
delane zemlje povprečno 300 ljudi.
V okolišu Spalata pride na 1 km 2 
112, v pokrajini Zari pa 48 prebi
valcev.

Žeter žita v napoljskih vojnih 
vrtovih, ki so jih obdelali mestni 
uslužbenci, se je pričela z lepo 
slavnostjo. P ridelek  bo izročen po
ljedelskem u konzorciju za južno 
Italij*.

Visoki kom isar za Ljubljansko 
pokrajino je izdal sm atrajoč za 
potrebno, da se spravita v red  in 
okrep ita gostoljubnost in tujski 
prom et v Ljubljanski pokrajini, 
naslednjo naredbo:

Člen 1. — Ustanavlja se s sede
žem v Ljubljani Pokrajinsko po
verjeništvo za tujski prom et s sa
mostojnim ustrojem  in upravo, ki 
je podrejeno Visokemu kom isaria
tu za Ljubljansko pokrajino.

Clen 2. — Poverjeništvu načelu
je predsednik, ki ga im enuje Vi
soki kom isar za Ljubljansko po
krajino; pomaga mu pa sosvet, ki 
ga prav tako im enuje Visoki ko
m isar in ki je sestavljen iz oseb, 
izbranih izmed ustanov, strokov
njakov ali interesentov tujskega 
prom eta v pokrajini.

P ri prvi uporabi tega ukrepa ali 
po potrebi kasneje se smejo posli 
predsednika in morda tudi sosveta 
poveriti z odlokom Visokega ko
m isarja izrednem u komisarju.

Naloge poverjeništva
Clen 3. — Pokrajinsko poverje

ništvo ima nalogo:
a) skrbeti za stalne stike med 

občinami, ustanovami, društvi in 
organizacijami, ki jih zadeva raz
voj pokrajinskega tujskega pro
meta;

b) vzporejati in urejati v mejah 
pokrajine delovanje samostojnih 
letoviških, zdraviliških in turistič
nih podjetij in vseh društev, orga
nizacij in naprav, katerim  je na
men pospeševati dotok tujcev;

c) pospeševati, vzporejati in  u re
jati prired itve in  pobude tujsko- 
prom etnega pomena;

d) pospeševati, vzporejati in u re
jati propagandno delovanje letovi
ških, zdraviliških in turističnih 
postojank kakor tudi ustanov in 
organizacij s podobnimi nam eni, 
da bi se zagotovila koristna upo
raba sredstev in raznih oblik njih 
propagande skladno z višjimi na
vodili, te r prevzem ati in izvajati 
pobude, ki m erijo kakor koli na 
boljše ukoriščanje in učinkovitost 
pokrajinskega tujskega prom eta;

e) proučevati tujskoprom etna 
vprašanja in pripravljati m orebit
ne ukrepe za pospeševanje razvo
ja tujskoprom etnega gospodarstva;

f) sodelovati p ri zaščiti in ohra
njevanju naravnih in um etniških 
lepot in zakladov pokrajine;

g) izvajati končno vse, kar koli

Majski zvezek revije »Wirtschaft 
und Statistik«, ki jo izdaja nemški 
Državni statistični urad, objavlja 
naslednje podatke o razvoju cen 
v trgovini na debelo v jugovzhod
nih državah:

Državno vodenje cen se je v 
ap rilu  pokazalo v številnih novih 
ukrepih. Tako je vlada na Mad
žarskem  na novo uredila pogoje 
za proizvajanje sladkorne repe in 
sladkorja. P rom etni davek, ki so 
ga m orali plačevati gojitelji slad
korne repe ob dobavi repe tovar
nam, je odpravljen. Cene sladkor
ja so se znižale tako za tovarne 
ko tudi v trgovini na debelo in 
drobno. V steklarski strok i so bile 
določene nove m aksim alne cene, 
k i se nanašajo tudi na pomožno 
blago za steklarsko stroko. Cene 
so se zvišale za ovčjo volno (za
radi zvišanja prem ij, da se poveča 
proizvodnja), nadalje za alum inij, 
modro galico, kolomaz, strojno 
olje te r za um etna gnojila. Tovar
niške maksim alne cene za briket, 
ki se izdela doma, so bile zvišane 
za 8 do 20 odstotkov.

Bolgarski kmetijski minister je 
izjavil, da odklanja zvišanje cen 
km etijskih proizvodov, da pa hoče 
doseči povečanje proizvodnje. Zato 
se cene za km etijske proizvode 
niso sprem enile. Nove cene so bile

bi mu odkazal Visoki kom isar za 
Ljubljansko pokrajino.

Pokrajinskem u poverjeništvu se 
nadalje izročajo tujskoprom etni 
posli iz dosedanje pristojnosti 
VIII. oddelka Vis. kom isariata.

Clen 4. — Poverjeništvo si sme 
ustanavljati urade v občinah, ka
terim  gre za tujski promet. Obči
ne, p ri katerih  se ustanovijo taki 
uradi, morajo poskrbeti za njih 
ustroj in poslovanje sporazumno 
s Pokrajinskim  poverjeništvom.

Likvidacija Zveze za tujski 
promet

Clen 5. — Zveza za tujski pro
met v Ljubljanski pokrajini, ob
činski tujskoprom etni odbori in 
tujskoprom etni uradi, krajevna 
društva in druge podobne ustano
ve se postavljajo v likvidacijo.

Likvidacija se poverja Pokrajin
skemu poverjeništvu za tujski pro
met, ki mora z razpoložljivimi 
aktivi vsake ustanove poskrbeti 
predvsem  za poravnavo pasiv in 
za porazvrstitev in odslovitev oseb
ja te ustanove. Morebitni prebitek 
pripade Poverjeništvu.

Prenehajo torej veljati odredbe 
odločbe z dne 29. ap rila  1941-XIX 
št. 3 o postavitvi Zveze za tujski 
prom et v Sloveniji pod nadzorstvo 
in služba kom isariatskega odpo
slanca za njeno nadzorovanje.

Osebje Zveze za tujski prom et 
Ljubljanske pokrajine prevzame 
Pokrajinsko poverjeništvo s prvot
nim i položaji in s tem, da obdrži 
doslej pridobljene pravice.

Vse terjatve in udeležbe Zveze 
za tujski promet, zlasti proti Put- 
n iku  d. d. v Beogradu, se p rene
sejo na Pokrajinsko poverjeništvo.

Potovalni urad, ki ga je doslej 
upravljala Zveza za tujski prom et 
Ljubljanske pokrajine, prevzame 
druga ustanova, ki se' osnuje v 
obliki družbe z omejeno zavezo, 
ob udeležbi ustanov, ki so najbolj 
zain teresirane na tujskem  prome
tu pokrajine, v smislu predpisov, 
ki se izdajo v ta namen.

Clen 6. — Ta naredba, s katero 
se razveljavljajo vse druge, na
sprotujoče določbe, stopi v veljavo 
z objavo v Službenem listu za 
Ljubljansko pokrajino.

Ljubljana dne 2. m aja 1942-XX. 
Visoki kom isar  

za L jubljansko pokrajino: 
E m ilio G razioli

določene za sol, volnene cunje, za 
bombažne odpadke in nekatere 
sukance, za ovčje kože, svilene 
kokone, za uvoženi dušik. Nadalje 
so se določile m aksim alne cene 
za šp irit iz koruze, žimnične vzme
ti iz pobakrene žice, kavčukaste 
odpadke te r razne sukance.

Drž. tajništvo za oskrbo v Ro
muniji je zvišalo cene za domač 
papir oz. karton, lepenko in ne- 
satin iran  časopisni pap ir za 20°/o. 
Istočasno so se zvišale prodajne 
cene za časopise, njih obseg pa je 
b il zmanjšan. Z višane so bile tudi 
cene za bombažna tkiva, te r za 
hrastove prage.

Turško trgovinsko m inistrstvo 
nam erava nadom estiti za celo vrsto 
izvoznih predmetov, kakor za oljč
no olje, ovčje in kozje kože, leš
nike, laneno seme, veljavne m ini
malne cene z maksim alnimi. Na 
ta način upajo, da bodo preprečili 
dvig cen. Nadalje je treba omeniti, 
da je monopolna uprava zvišala 
cene za sol in da so bile tud i zvi
šane cene za kavo in čaj. Za ce
m ent so bile določene nove m aksi
m alne cene.

V Srbiji so se določile nove 
m aksimalne cene za pivo in jam
ski les, v Grčiji pa najvišje do
pustne cene za žarnice v prodaji 
na debelo.

Lanski vojni dogodki na Balka
nu so povzročili velike sprem em 
be v tobačnem gospodarstvu. Leta
1939. je znašal tobačni pridelek 
v Turčiji 60.000 ton, v Grčiji 57.000 
ton, v Bolgariji 35.000 ton, izvozili 
pa so iz Turčije 44.500 ton, iz 
Grčije okrog 40.000 ton, iz Bolga
rije pa blizu 35.000 ton tobaka.

Grški tobačni nasadi so 1. 1939. 
obsegali 87.000 ha, od tega pa je 
prišlo 47.000 ha na pokrajine 
Vzhodne Macedonije in Tracije, ki 
so zasedene od Bolgarov. Od skup
nega grškega predvojnega tobač
nega pridelka 57.000 ton pa pride 
na te pokrajine blizu 32.000 ton. 
Macedonski in trašk i tobak je 
bil tudi najboljši in je stal pred 
vojno kg tega tobaka okrog 7G 
drahem , dočim je bila povprečna 
cena ostalega grškega tobaka 46 
drahem  za kilogram.

Domača potrošnja tobaka v Grči
ji je pred  vojno znašala na leto

»Sudost-Echo« navaja: V Romu
niji so transportne težave povzro
čile pom anjkanje drv, ki se naj
bolj občuti v mestih. Bukarešta 
porabi v norm alnih letih približno
110.000 vagonov drv, lani pa jih 
je mogla dobiti samo 87.000 vago
nov. K er je bila zima dolga in 
ostra, je ta pičla preskrba še manj 
zalegla.

Romunske železnice niso tako 
preobložene, da ne bi bile kos 
rednem u transportiran ju  kuriva, 
prim anjkuje pa navadnih vozil za 
dovažanje drv iz oddaljenih go
zdov do železniških postaj. To je 
glavni vzrok pom anjkanja kuriva, 
drugi vzrok je pa ta, da so si 
premožni nakopičili prevelike za
loge drv. Zaradi tega je dala vlada 
potrošnjo drv pod kontrolo. Po
skrbljeno je tudi, da bo za dova
žanje drv na razpolago dovolj vo
zov in vprežne živine takoj, ko 
bodo končana najvažnejša poljska 
dela.

Od letnega kontingenta približ-

Izvoz svinj
Hrvatska je v nekdanjem  svojem 

obsegu v povprečju let 1908. do 
1913. izvažala 196.829 svinj. Leta 
1913. jih je izvozila celo nad
264.000. Največ tega izvoza je šlo 
na Dunaj in v Prago. V Hrvatski 
in Slavoniji so teta 1911. našteli 
1.164.022 svinj, 1. 1939. pa 839.847, 
v Bosni in Hercegovini leta 1911. 
okrog 527.000, 1. 1939. pa 416.000, 
v Dalmaciji 1. 1911. okrog 71.000, 
1. 1939. pa 69.800, na sedanjo Hr- 
vatsko pa je 1. 1911. prišlo  1 mili
jon 762.142, 1. 1939. pa 1,324.776 
svinj.

Iz teh podatkov je razvidno, da 
je re ja svinj že od nekdaj dobro 
razvita samo v hrvatskih in  sla
vonskih krajih , a je tudi tam ope
šala, ko so bili posekani mnogi 
hrastovi in bukovi gozdovi, kjer 
so im ele črede svinj izdatno pašo, 
ki je prihran ila  velike količine ko
ruze in  otrobov. Marsikje so se 
km etijska zemljišča skrčila, pre
bivalstvo mest pa j« močno nara
slo. Letos februarja je bilo na Hr- 
vatskem komaj 1 milijon svinj, 
kar ni dovolj za domačo potrošnjo.

Za izdatnejšo rejo svinj na Hr- 
vatskem  je treba predvsem  pove
čati nasade krom pirja in repe, kar 
inm vlada že v svojih načrtih. 
Zboljšati je treba tudi živino- 
zdravniško službo, k er se še ved
no dogaja, da pogin© na leto po 
25% mladih svinj, potrebna pa je 
naposled tudi tem eljita reorgani
zacija svinjereje na ta  način, da 
bodo okoliši z dobro razvito rejo 
dpjali svinje onim krajem , k jer so 
za rejo slabši pogoji. Vsi taki 
ukrepi pa bodo učinkovali šele v 
nekaj letih, zdaj pa je svinjereja 
na Hrvatskem  na taki stopnji, da

okrog 6000 ton. Tako ostane za iz
voz tudi brez Vzhodne Macedonije 
in Tracije še okrog 19.000 ton to
baka. Po količini svojega tobač
nega izvoza je Grčija na tretjem , 
po kakovosti svojega tobačnega 
pridelka pa celo na drugem mestu 
med balkanskim i deželami.

Za napredek grškega tobačnega 
gospodarstva je posebno važno to, 
da od letos dalje nasadi niso več 
omejeni. Tobak se sme spet saditi 
na vseh prim ernih  zemljiščih, ki 
niso že določena za druge važne 
kulture. P red  vojno so grške vla
de omejevale nasade tobaka, da bi 
tako preprečile hiperprodukcijo in 
padanje cen. Tako so bili tobačni 
nasadi od 115.000 ha 1.1936. skrče
ni na 87.000 ha 1. 1939. Ko bodo 
tobačni nasadi v prihodnjih letih 
znatno razširjeni, bo treba poskr
beti tudi za zboljšanje kakovosti 
pridelka, kar bo spet močno dvig
nilo grško tobačno gospodarstvo.

nih 500.000 vagonov drv, ki -je po
treben za kurjavo v gospodinj
stvih, je na razpolago že okrog
350.000 vagonov, 150.000 vagonov 
pa bo pripravljenih  za razdelitev 
sredi meseca septem bra. Najpo
trebnejša kurjava je torej p resk rb 
ljena, težave pa so p ri dovozu in 
prevozu ter tudi zaradi cen. Po 
m nenju lastnikov in najemnikov 
gozdov so cene prenizke, čeprav 
so bile letos aprila v prim erjavi 
z lanskim  letom zvišane za 50°/o. 
Vagon d rv  je stal lani z dovozom 
na tovorni kolodvor v Bukarešti 
12.500 lejev, letos pa stane 19.000 
lejev, p ri čem er pa niso všteti 
stroški žaganja in dovoza. Da bi 
se dobave drv  pospešile in  pove
čale, je državni urad  za preskrbo 
dovolil k maksim alni ceni še do
datke, ki so različni po okoliših. 
Za Bukarešto velja najvišji doda
tek  k  maksim alni ceni. Ta doda
tek znaša p ri vagonu 5000 lejev 
in stane zdaj v B ukarešti na to
vornem kolodvoru vagon drv 24.000 
lejev.

iz Hrvatske
komaj ustreza pravilni p rehran i 
prebivalstva. Dokler ne bodo učin
kovali načrti in ukrep i za poveča
nje svinjereje, bo povečana proiz
vodnja jedilnega olja nadomeščala 
prim anjkljaje svinjske masti.

DELAVNE PROSTORE
cca 200 ma za malo industrijo vza
memo takoj v najem v mestni črti 
v Ljubljani. — Ponudbe na upravo 
,Trgovskega lista1 pod »Industrijski 

prostori"

Romunske železnice 
in pošte

Lani je imelo ravnateljstvo ro
m unskih dr/>avnih železnic 21.052 
milijonov lejev dohodkov. Od tega 
je prišlo  na osebni prom et 3934, 
na blagovni prom et 15.090, na raz
ne dohodke pa 2228 milijonov. 
L. 1940. so znašali dohodki rom un
skih državnih železnic 14.040 m ili
jonov lejev.

Ravnateljstvo rom unske poštne 
uprave je imelo lani 1877 milijo
nov lejev dohodkov, od česar je 
prišlo na pošto 1347,5, na brzo
javno službo 443,5, na razne do
hodke pa 86 milijonov lejev. Leta
1940. je im ela rom unska poštna 
uprava 1780,8 milijona lejev do
hodkov.

Obnovljen železniški pro
met s Turčijo

V nedeljo je odšel iz Sofije v 
Carigrad prvi d irek tn i vlak. S 
tem je po več ko enoletni pre
kinitvi znova obnovljen železniški 
prom et s Turčijo.

Cene v trgovini na debelo  
na jugovzhodu Evrope

Preskrba in tena drv 
v Romuniji
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Trgovinski register
V pisi:

Anton Petkovšek, Dol. Logatec. 
Obratni predm et: trgovina z le
som. Im etnik: Petkovšek Anton, 
lesni trgovec v Blekovi vasi. _

Gradbena komercialna družba ^  

o. z., Ljubljana. Obratni predmet: 
Družba prevzema, projektira in 
izvršuje vsakovrstne gradnje ka
kor ceste, železnice, mostove, viso
ke, vodne in talne stavbe bodisi 
na račun javnih teles ali zasebni
kov, opravlja vsa ta dela sama ali 
v družbi z drugim i podjetniki, 
ustanavlja in gradi vsakovrstne 
delavnice stavbne stroke kakor 
opekarne, kamnolome in  apneni
ce, bodisi na svoj ali tuj račun te r 
trguje s svojimi proizvodi in s 
kupljenim gradbenim  materialom. 
Osnovna glavnica v višini 76.000 
lir je vplačana v gotovini. Poslo
vodja: ing. arh. Brodnik Jože v 
Ljubljani. Poslovodja ali ev. po
stavljeni prokurist zastopa družbo 
samostojno.

Iz zadružnega registra
Vpisala se je Nabavna zadruga 

urarjev in zlatarjev z o. j. v Ljub
ljani. Zadruga nabavlja za svoje 
člane zlatarsko in urarsko blago 
te r potrebni m aterial, p rire ja po
učne izlete, prire ja  strokovna pre
davanja za svoje elane in  za na
raščaj. Poslovni delež: 100 lir. 
Vsak zadružnik jamči z vpisanimi 
deleži in še z njihovim enkratnim  
zneskom. Člani upravnega odbora 
so: Jazbec Janko, Vilhar Jakob, 
Fuchs Alojzij, Zejn Rastislav in 
Franc Bazelj, vsi u rarji in trgovci 
v Ljubljani.

Stanje posevov 
na Madžarskem

Po poročilih iz Madžarske se je 
stanje posevov razveseljivo zbolj
šalo. še  pred  dvema tednoma je 
bilo  dvom ljivo, če se  bo ozim ina  
zaradi ostre zime popravila. Seda, 
pa se uradno zagotavlja, da je 
dobro vreme v zadnjih dneh zelo 
ugodno vplivalo na ozimino. Žetev 
se bo pričela sicer nekoliko kas
neje, v južnih pokrajinah pa bo 
najbrže že ob koncu junija. Zelo 
ugodno se presoja poletna pšenič
na žetev. Stročnice, krm ila in  po
vrtnine se razvijajo zelo dobro. 
Površina s pšenico posejane zem
lje je nekoliko manjša ko lani, 
deloma zaradi povodnji, deloma 
pa zaradi večje gojitve oljnatih 
rastlin. Setev koruze je končana. 
Kalivost pa ni zadovoljiva. Zato 
pa obetajo tem večji donos jabla
ne, hruške in češplje. Nemčija se 
je zavezala, da bo prevzela za 30 
milijonov m ark sadja. Odjem pa 
je zagotovljen madžarskemu sadju 
tudi v Slovaški, Češko-Moravski in 
v Švici. Vendar pa bo vlada gle
dala na to, da se: v prvi vrsti po
krijejo potrebe domačega trga.

! Bolgarska plovba 
po Donavi

Bolgarska donavska plovba je 
razmeroma skromna. Od vse tona- 
že na Donavi jo im ela Bolgarija 
pred vojno samo 1.5%, na svojem 
odseku pa bolgarsko ladjevje ven
darle izpolnjuje vse naloge tovor
nega in osebnega prometa. V za
četku vojne je im ela Bolgarija 12 
motornih vlačilcev, 27 čolnov in
12 ladij za olje s tonažo kakih
26.000 brt. Š tiri bolgarske mo
torne ladje so v službi med Re
gensburgom in bolgarskim i prista
nišči. Te ladje so moderno oprem 
ljene ter imajo tudi hladilnice za 
prevoz sadja in sočivja. S polnim 
tovorom prispejo iz bolgarskih 
pristanišč do Dunaja v treh  dneh 
in pol. Za osebni in blagovni pro
met ima Bolgarija 6 parnikov, od 
katerih  so prišli tr ije  v promet 
šele v zadnjih letih.

Bolgarsko ravnateljstvo rečne 
plovbe nam erava v petih letih pri
ključiti donavskemu ladjevju 8 
vlačilcev, 50 čolnov, 3 manjše par

nike za osebni promet ter malo 
ladjedelnico, k ar bo stalo okrog 
700 milijonov levov. Še bolj važno 
kakor povečanje ladjevja je ure
jevanje in razširjenj© bolgarskih 
donavskih pristanišč, ki so bila 
tudi v m irni dobi komaj kos pro
metnim nalogam. Lomsko prista
nišče je po navadi tako preoblo

ženo, da morajo ladje in čolni po 
več tednov čakati na raztovorje- 
nje. Nekoliko boljše so razm ere 
v Vidinu, Somovi tu in Svistovu, 
potrebno pa je, da se tudi ta p ri
stanišča znatno razširijo. Zdaj pre- 
urejujejo pristanišče Ruse in bodo 
ta dela baje že prihodnji mesec 
končana.

Konga se je dobilo leta 1938. okrog 
9100 ton čistega kositra, naslednje 
leto pa baje nekaj več. Ležišča so 
sicer izdatna, p ri proizvodnji pa 
so ovire in težave zaradi skromnih 
obratnih naprav, terenskih težav 
ter pomanjkanja vode in delovnih 
moči. Leta 1938. je znašala potroš
nja kositra v Veliki Britaniji okrog
18.000, v USA pa 51.000 ton, pri 
čem er so vštete dobave kositra iz 
Južne Amerike, ki so znašale 
okrog 40.000 ton. K er je potrošnja 
kositra od leta 1938. močno na
rasla, je jasno, da afriška proiz
vodnja ne more dosti pomagati.

Nemški državni tobačni 
zavod

Pred petnajstim i leti je bil v 
Forcheimu ustanovljen nemški d r
žavni zavod za raziskovanje to
baka. V znanstvenem in praktič
nem pogledu je imel zavod velike 
uspehe in odlično se mu je po
srečilo kultiviranje novih tobačnih 
vrst, da Nemčiji ni bil več potre
ben uvoz virginskega in havanske
ga tobaka. Posebno dobro so uspe
le nove kulture tobaka, ki vsebuje 
malo nikotina. Lani so pridelali 
že 3 '/2 milijona kg takega tobaka. 
Cigarete iz tega tobaka so brez 
nikotina. Strokovnjaki zavoda so 
iznašli tudi razne zelo praktične 
naprave za sušenje in ferm entaci
jo tobaka. Zelo važne in uspešne 
so naprave za naravno sušenje v 
Evropi aklimatiziranega virginske
ga tobaka.

Omejeno pridobivanje zlata
Nemški listi naglasa jo, da so 

Združene države Severne Am eri
ke pred vojno in  v prvih dveh voj
nih letih na vso moč kopičile za
loge zlata in  da se je šele v tret- 
jem vojnem letu uveljavilo spozna
nje, da zlato že dolgo nim a več 
nekdanje veljave. Vrednost zlatih 
zalog se je v USA dvignila od 14.5 
m ilijarde dolarjev v začetku leta 
1939. na 22.75 m ilijarde konec leta
1941. V zadnjih mesecih so Zdru
žene države omejile pridobivanje 
zlata, češ da ni važno v vojnem 
gospodarstvu, in v sporazumu » 
Anglijo se vpliva na britanske de^ 
žele, da bi tudi one storile tako 
te r posvetile večjo skrb pridobi
vanju niklja, kositra, bakra, man
gana, kroma, antimona in drugih 
kovin.

V Kanadi je to že v teku, Av
stralija pa je sklenila, ustaviti 
obratovanje zlatih rudnikov do 
konca vojne. Omejitvi pridobiva
nja zlata je sprva nasprotovala sa
mo Južnoafriška unija, ker igra 
zlato v njenem gospodarstvu zelo 
važno vlogo. Na zlato pride nam 
reč v Južnoafriški uniji 40% do
mače proizvodnje ter 70% od vred
nosti vsega izvoza. P ritisku iz Wa- 
shingtona in Londona se je napo
sled vdala tudi Južnoafriška unija 
na ta način, da je ustavila izkori
ščanje svojih novih ležišč zlata.

V Južni Ameriki primanj 
kuje premoga

Dovoz angleškega premoga v 
Argentino in druge južno-ameri- 
ške države je zaradi vojne zelo 
nazadoval. V zadnjem času pa ne 
morejo dobiti južno-ameriške dr
žave premoga niti iz Severne Ame
rike, ker je prem alo prevoznih la
dij na razpolago. Posledica tega 
je, da so morali v A rgentini in 
Braziliji že močno omejiti proiz
vodnjo električnega toka in  plina.

Proizvodnja bombaža v 
Vzhodni Aziji

»Oriental Economist« navaja, da 
je proizvodnja bombaža v Vzhodni 
Aziji in Burmi leta 1939. znašala 
6.1 milijona pikulov (1 pikul je 
0.60 metrskega stota), dočim je 
znašala potrošnja v m irni dobi na 
leto blizu 20 milijonov pikulov. 
Severnokitajska proizvodnja bom
baža je dosegla lani tr i  milijone 
pikulov, do leta 1946. pa jo bodo 
skušali dvigniti na 10 milijonov.

Gospodarske vesti
Za upravnega kom isarja pri Po

krajinskem  poverjeništvu za tujski 
prom et Ljubljanske pokrajine je
bil im enovan fašist G iovanni Bu- 
ratti.

Za tovorni prom et med Nem čijo  
in Hrvatsko so stopile 15. jun ija  
nove določbe v veljavo. Za pošiljke 
iz Hrvatske mora p lačati pošilja
telj prevozne stroške po hrvatslcih  
železnicah, prejem nik pa one po 
nem ških železnicah. Voznino skozi 
Madžarsko p lača pošiljatelj, stro
ške za prevoz skozi Ita lijo  ali Slo
vaško pa prejemnik.

S 1. julijem  bodo izdajali n a  
Hrvatskem  direktne vozne karte za 
osebni prom et z Madžarsko.

Veletrgovine v Zagrebu, ki nim a- 
;o svojih  lokalov za prodajo ob
činstvu, so uvedle enotni delovni 
čas od 7. do 15.

V zagrebški trgovinski register 
je bila vp isana spremem ba naziva  
bivše jugoslovanske družbe Maut- 
ner v Litijsko-preboldsko tekstilno  
tvornico, d. d. v Mariboru, podruž
n ica Zagreb.

T ekstilna tvom ica  Dugaresa je 
im ela lan i 10,87 m ilijona kun č i
stega  dobička. Družba ibo svojo  
glavnico, ki znaša sedaj 60 m ilijo
nov kun, zvišala.

Od začetka tega  m eseca se pro
dajajo zopet vozni listk i za progo  
Beograd— Sofija. Vožnja za to pro
go velja  v I. razredu 778, v II. 583 
in  v III. razredu 390 din.

Poseben m lekarski zavod je  bil 
ustanovljen  v Sm ederevski Palan- 
ki, ki naj pospešuje m lekarstvo v 
Srbiji.

Da se doseže redno p lačevanje 
davkov, je odredila srbska vlada, 
da n ihče ne dobi p otn ega dovolje
nja, če se ne izkaže s potrdilom  
o vseh  p lačanih  davkih v letu  1941. 
in 1942.

F inahčna pogodba m ed M adžar
sko in  Slovaško je b ila sk len jen a  
ter so  bile listine o podpisu pogod
be že izm enjane.

Vrednost slovaškega lesnega iz
voza je dosegla po poročilu Zveze 
slovaških lesn ih  gospodarjev 678.2 
m ilijona slovaških  kron. 21.3 od
stotka vsega slovaškega Izvoza je  
odpadlo n a  les in  lesne izdelke. 
G lavna odjem alca lesa sta  Protek
torat in  Nem čija. N a M adžarsko je 
šlo sam o še 10 odstotkov vsega  
lesnega izvoza. Delež Ita lije  v slo
vaškem  lesnem  izvozu pa se je 
dvignil od 1.4% v 1. 1940. n a  5.4% 
v letu  1941.

P oln ilna peresa iz celuloida in  
um etn ih  snovi se sm ejo od 1. ju lija  
dalje izdelovati v N em čiji sam o v 
dveh k valitetah  in  le v črni barvi. 
Ev. prozorni vložki so dovoljeni.

Okrasni in  Iepotični predm eti iz 
neplem enitih  kovin se sm ejo v 
N em čiji v bodoče izdelovati le za 
izvoz, vendar pa se sm e pri tem  
zaposliti le  70% dosedanjih  delov
n ih  moči. Vsi ti novi predpisi im a
jo  le ta  nam en, d a  se poveča vojna  
proizvodnja.

Prvi transport strokovnih delav
cev iz nezasedene Francije je pri
šel v Nemčijo. D elavci bodo za
posleni v nem ških tvornicah. Prvi 
transport je štel 200 delavcev.

Švicarska železniška uprava je 
poslala v Nem čijo 27 velikih  loko
m otiv, ki bodo prevažale iz  Nem 
čije prem og v Švico. M nogo blaga  
m ore uvoziti Švica sam o n a  ta  n a 
čin, da prevaža blago n a  lastn ih  
vozilih.

Švicarska zunanja trgovina se je 
v prvem  letošnjem  četrtletju  po 
količini zm anjšala za 30 do 40 od
stotkov, po vrednosti pa je  narasla.

100 m ilijonov funtov čaja pora
bijo n a  leto v Združenih državah  
Severne Amerike. Ker zadostujejo  
zaloge sam o za pol leta, je  potroš
n ja  om ejena n a  polovico.

V K anadi bodo uvedli nakaznice 
za sladkor in za nekatera živila.

Kanadska vlada je om ejila  po
trošnjo kave, čaja  in  sladkorja. 
Vsaka oseba bo dobivala n a  teden  
le 225 g sladkorja, kar je za K an a
do zelo m alo.

DenarstvD
Gospodarska hranilnica, ki je 

im ela  prej svoj sedež v Spalatu, 
se je iz zadruge sprem enila v d el
niško družbo in prenesla svoj sedež 
v Zagreb. G lavnica nove družbe 
znaša 2,000.000 kun.

Grške banke so dale grški državi 
3,75 m ilijarde drahem  posojila, in  
sicer po 4 odstotke.

Dotok tujega kapitala v U. S. A, 
je znašal le ta  1939. 1,2 m ilijarde 
dolarjev, le ta  1940. še 800 m ilijo
nov, le ta  1941. pa je  dotok kapitala  
prenehal, odtok pa znašal že 500 
m ilijonov dolarjev.

Ameriške zvezne rezervne banke 
so pokupile v zadnjih  p etih  ted n ih  
za 241 m ilijonov dolarjev državnih  
obveznic, da preprečijo padec n ji
h ovih  tečajev.

Ogliarstvo v iuzno 
nih evropskih deželah

V južnovzhodui Evropi je ogljar- 
stvo že od davnih časov razmero
ma močno udomačeno, ker v mno
gih pokrajinah za domačo kurjavo 
bolj uporabljajo oglje kakor pa 
les. Oglje ima prednost tudi zaradi 
tega, ker ga ni težko prenašati in 
prevažati, kajti v nekaterih južno- 
vzhodnih deželah so gozdovi samo 
na težko dostopnih gorah, v bližini 
naselbin pa so samo nizke in red
ke hoste te r grmovje.

Iz Romunije so že Turki izva
žali velike količine oglja čez Črno 
morje v Carigrad. K er so bili 
takra t bukovi gozdovi na karpat
skih pobočjih popolnoma nedo
stopni, so žgali oglje predvsem iz 
lesa hrastovih gozdov po holmih 
in v nižavi. Od 17. do 19. stoletja 
so bili zaradi oglja posekani tudi 
smrekovi gozdovi v valaški nižini

V industriji se uporablja oglje 
od takrat, ko je te kraje Evrope 
dosegla železnica. Takoj ko je bila 
n. pr. Bosna zvezana s Srednjo 
Evropo z železnico, so bili tam 
že postavljeni plavži, ki so po
rabili velike količine oglja. Ta
kratna avstro-ogrska uprava je

te in v začetku tega stoletja so 
nastale v Bosni in v Karpatih šte
vilne destilacije lesa, ki so pora
bile na leto do 200.000 kubičnih 
metrov bukovega lesa. Iz gorskih 
gozdov so spravljali les po drčah, 
ki so bile dolge po več kilometrov.
V vzhodnih K arpatih 9« je uve
ljavilo in deloma še do danes ob
držalo tudi plavljenje lesa po moč
nejših gorskih potokih. Iz struge 
so odstranili skale in  druge večje 
ovire, potem pa les prepustili 
toku, da ga je odplavil v doline, 
kjer se je ustavljal ob primitivnih 
nasipih in jezovih. Ta način trans
porta seveda ni zanesljiv, ker se 
med potjo precej plavnega lesa 
razgubi.

Dolga leta se je za oglje porab
ljalo največ lesa brez vsake iz
bire  in šele  pred prvo svetovno 
vojno, ko je z razvojem lesne in 
dustrije prišel do večje veljave 
stavbeni les, so začeli žgati v ko
pah tudi les slabše kakovosti. Da
nes se tudi v Karpatih uporabljajo 
za oglje predvsem ostanki od po
seke. Največji odjemalci oglja 
južnovzhodnih deželah so Nemčija,

m orala urediti velike ogljene ko- Italija in  Švica. V Švico se izvozi 
pe, da je bilo mogoče zalagati in-1 največ oglja iz severnosedmogra-
dustrijo s potrebnim ogljem. Sara 
jevsko gozdarsko ravnateljstvo je 
dajalo v začetku tega stoletja plav
žem v Bosni na leto okrog 1 mili
jon hektolitrov zdrobljenega oglja. 
P ri toliki potrošnji je razumljivo, 
da je ogljarstvo v teku let izčrpalo 
velike bukove gozdove. Prvi iz- 
vežbani ogljarji so prišli v Bosno 
iz tedanje Južne Tirolske, kmalu 
pa so se začeli z ogljarstvom 
ukvarjati tudi domačini. Ogljene 
kope so bile po gozdovih in ob 
železniških progah. V gozdovih so 
bile kope po 100 do 150 kubičnih 
metrov, ob železnici pa velike 
kope po 300 do 400 kubičnih me
trov, ki so gorele tr i do štiri ted
ne. Iz gozdov so oglje v vrečah 
prenašali konji in mule. Konec 
prejšnjega stoletja je predstavljalo 
ogljarstvo v Bosni edino izkorišča
nje velikih bukovih gozdov.

P ri proizvodnji oglja so polago
ma začele kope nadomeščati retor-

skega mesta Marosvdsdrhely. Pro
ducent zasluži pri desetih tonah 
oglja 200 do 300 pengo

K er ima oglje relativno večjo 
vrednost kakor drva, bo ostalo 
ogljarstvo v oddaljenih gozdovih 
bolj važno kakor pripravljanje drv 
Nešteti milijoni kubičnih metrov 
odpadkov od bukovine so v treh 
do štirih  desetletjih segnili v go
zdovih južno-vzhodme Evrope, ne 
da bi se kdo zavedal ogromne 
škode. Toda uničevanje se da pre 
prečiti samo z ogljarstvom. Lahko 
se računa, da je v južnovzhodnih 
evropskih deželah vsako leto za 
2 do 3 milijone kubičnih metrov 
odpadkov od bukovega lesa in da 
se da od tega 60 do 80 odstotkov 
uporabiti za oglje. Ker da en ku
bični m eter bukovih drv ali zdra
vih lesnih odpadkov 5 do 6 hi 
oglja, se da producirati na leto 
približno 5 do 8 milijonov hekto
litrov oglja.

Dobave surovin
V zvezi z izjavo angleške vlade, 

da bodo surovine iz Afrike na
domestile preprečene dobave iz 
Vzhodne Azije navaja »Das Reich«:

Iz Zapadne in Srednje Afrike se 
je pred vojno izvažalo v Evropo 
in Severno Ameriko na leto po
vprečno 1 milijon ton rastlinskih 
maščob in oljaric, evropski delež 
tega izvoza pa ne more odtehtati 
preprečenih dobav iz Vzhodne 
Azije. Nasadi oljevitih rastlin  se 
v Afriki sicer lahko razširjajo, na 
znatno povečanje pridelka pa je 
treba p ri oljnatih palmah in dru
gih kulturah čakati nekaj let.

Proizvodnja kavčuka je v tropič- 
ni Afriki skrom na, pospešiti in

povečati pa se bo dala le polago
ma. Leta 1939. se je dobilo iz ma
loštevilnih plantaž, k i jih vodijo 
Evropci, ter iz v pragozdovih na 
branega divjega kavčuka okrog
16.000 ton kavčuka za izvoz. P ri 
veliki potrošnji to 1® malo zaleže, 
ker so sam o v Veliki Britaniji 
leta 1938. porabili nad. 100.000 ton 
kavčuka. Razširjenje kavčukovih 
plantaž bo dvignilo proizvodnjo 
šele po preteku več let, divji 
kavčuk pa je redek in nabiranje 
v pragozdovih je težavno in  za
mudno.

S pridobivanjem kositra v Za- 
padni in Srednji Afriki p a  je ta 
kole: Iz Nigerije in Belgijskega

TISKARNA MERKUR
-@.}ubtL}ana, ^ - ta g o tč ič a o a  2 3  
L A S T N A  K N J I G O V E Z N I C A

s e  p rip oroča za cen jen a  n aročila , ki jih bo izvršila TELEFON
/ - ,  ^  • - 2 5 - 5 2nitlo . Hecno in po imami, cam

Tiska knjige, b rošu re , časo p ise , kuverte, raču n e , letake, va
bila, pose tn ice, posm rtna naznanila  itd. v eni ali več barvah
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Stabilimento di Petlinatura
B ettinatura Biela 
in Genova-Fegino

Lavatura e Pettinatura 
di fibre tessili

Stabilimento 
di Filatura in Cossato

(Vercelli)
Filatura e tintoria di lana 

e fibre artifieiali

Stabilimento di Tessi- 
tura in Coggiola

(Vercelli)
Tessitura di stoffe per uomo 

e donna, alta novita

Maglieficio Biellese - Biella
Maglieria intima — confe- 

zioni di gran pregio

A. L. A. — Anonima 
Lane Affini — Cossato

(V ercelli)
Filati fantasia per lavori 
a mano ed a  macchina

česalnica volne
Česalnica Biella v Genovi- 

Fegino
Pranje in česanje tekstilnih 

vlaken

Predilnica v Cossatu
(Vercelli)

Predilnica in barvarnica 
volne in umetnih vlaken

Tkalnica v Coggioli
(Vercelli)

Tkalnica za moško in žensko 
blago, zadnje novosti

Pletilnica Biellese- 
Biella

Pleteno perilo — prvovrstni 
izdelki

A. L. A. — Volnene 
preje — Cossato

(Vercelli)
Modne prejice za ročna 

in strojna dela
^Iliiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiim iiiiiiiiiiiiiiiiiiiH iiiiiiiiiiiiiniiilr

d i h a
F E D E R I C O  F IL E P P O
Cassato (Bietla)

T ele g r.:

Filatura Fileppo Cossato
Tel. N. 90-32 

C. P. C. V ercelli N. 26.195

Filatura peltinata 
Predilnica in fesalnica

3/&9C:

REMO SIROMA
B I E L L A

Telefon pisarna: 23-00 
stanovanje: 23-04 

♦
Preje iz grebenane 

volne in v se  vrste 
bombaževine

II mio bambino e a letto con 1’in f lu en za . .  
Moj otrok je  zbolel za influenco. . .

Le cosl deffe forme influenzali compren- 
dono, accanto alla vera influenza, quel 
com plesso di malattie invernall rappre- 
sentate da fosse, febbre, farlngltl, tra- 
cheiti, bronchiti.
In tuttl i malannl da raffredamento b 
rhnedio sovrano la

'h ''S o b ' se «Uvsaki tekarni'8 Ta^ °  evane ° ^ ike influence obsegajo, poleg resnične in 
fluence, še množico zim skih  obolenj, kakor so kašelj, 
mrzlice, vnetja grla  in  sapnika, bronhitis.
Proti vsem boleznim preh lada  Vam pom aga

E’IN U T IL E  S O F F R IR E
Z A K A J  B I  T U  P E L I !

R O D I N A
C ontro  11 ra ffred d o re  c le  form e Influenzali
Zoper p r e h l a d  in  oblike i n f l u e n c e

m

T e le f o n  2 7 - 5 7

I N D U S T R I A  C O M M E R C I O  
A R T I C O L I  T E C N I C I
A n to n io  Q u in tava lle  S. A . - TRIESTE
Via Cesare Battisti n. 4 —  Telefon 68-38
Delniška glavnica Lit 1,000.000.— povsem vplačana

Prodajni urad z zalogo:
Elll, Zerboni & Co. —  O rodje za mehaniko in 

industrijo.
Filp — Precizne pile, rašple in mizarsko orodje.
S. A. Mole Norton — Brusilne kolute in strgalne 

pile.
S. I. A. U. —  Jeklo za orodje, konštrukcije in 

nerjaveča jekla.
S. A. Acclaierie Bolzano — Lito in kovano, surovo 

in obdelano železo.
S. K. F. — Krogljični in valjčni ležaji.
»TAS« — AVTOMATIČNE STRUŽNE GLAVE ZA 

REZANJE NAVOJEV NA ZAKLOP.
Zastopstvo: Drago Čeferin, Ljubljana, G ledališka 7.

’ FILATURA Dl COSSATO
COSSATO

Accom andita Sempllce. 
K om anditna družba

C apitale L. 4,000.000. Tel. »0-58
T e le g r .: F ila tu ra  — Cossato.

Fitoti /per tessitura — magli«nia 
e per confezioni a mano.

Ritareituira e timtoraa.

Preje za tkanje — pletentine in 
za rofina dela.

IzdelovaJnica sukanca in barvar- '0 niča.

FILATURA MELLO S  C . 1
- BIELLA

Via Macall* 16. 

T e leg r.: F ila tu ra  Mello Biella.

Illlllllllll

Filajtii cardati por teesitura — 
magileria.

Illlllllllll
Illlllllllll

Česane preje za tkanje — plete
nine.

Madžarska zunania 
trgovina

Madžarska zunanjetrgovinska bi-1 bila tx> pa od nje 25.000 ton do- 
lanca je bila lani s 35,4 milijona | vršenih iu nedovršenih izdelkov.

Kdor oglašuie — ta napreduie!

raEiaEEtaasEGGEGEEEEEBiaaaač

a  F. I. V. A. BORN4GHI j
Sl FABBRICA ITALIANA TULLE E E
31 VELI ANDALUSA (BO RNA CH Il E
3) '  Delniška družba E
3) V plačana glavnica 3,000.000 L ir jj
5J Sedež in glavno rav n a te ljs tv o : E

|  MILANO g
Via S. Gregorio, 44 |

T ovarna v VA PR io d ’ADDA (M ilano) 
Telefon M ilano 66387, V aprio d ’Adda 9 I£ 

IZDELKI: i
Tančice cAndalusa», tančice tip  |
«Chaudry» In tip  «Chantilly». — j
Tančice vezane za birm o, obha- j
Jilo In poroko, žalne  in cerkvene j
tančice. Til za vojaške po trebščine  j
in za m reže p ro ti kom arjem . TIH j
gladki bom bažni, raionskl, svileni, j
beli In barvan i za konfekcijo . j
Izdelani ttll za konfekoljo  in okras

s s a a a a s a s a a s s a s a a a a a a a č i

SOCIETA ANONIMA  
COTONIFICIO POSS

Sedež:
MILANO 

Via S. Andrea 2
Glavnica L. 10,000.000

Am eriška p re ja , eg ipčanska (kam garn) 
eno jna  in ov ita  — Cista fjoko  In 
meSana p re ja  — Surove tkan ine , 
gladke in b a rv an e  — Poste ljna  
preg rin ja la  iz ra jo n a , okrašeni p rti 

•
Tvornlce:

SARONNO — Tkalnica Jaquard 
UBOLDO — Mehanična predil

nica in tkalnica 
CESATE — Predilnica - pletil

nica - gazatura

=31
Delniška družba

I N D U S T R I J A  J U T E  
H A N T E G A Z 2 A

Glavnica 
L. 1 ,5 0 0 .0 0 0  popolnoma vplačana

Sedež:
MILANO 

Via S. Vincenzo, 28
Teleton 31-455 

Brzojavke: Jutamente Milano
Tvoinice:  

G E N O V A-V O LTR I 
Tele!on 409-152 

T ovarna prediv, tk an in  in vreč iz Ju te 
In m ešanih tkan in  iz konoplje In Jute

» .  barva, plesira in
/P  V 91  lirah  kemično 8 n « ii
C .G  ¥  l i l  0 1 1  obieke, klobuke 
itd. Skrobi in sretlolika srajce, »Trat
nike in manšete. Pere, suši, monga in 

lika domate perilo

tovarna JOS. REICH
Poljanski nasip 4-6. Šelenburgova ul. 3 

Telefon it. 22-72.

pengo aktivna, letos januarja pa 
za 3,9 milijona (uvoz 70,6, izvoz 
74,5 milijona). Največji odjemalci 
madžarske kmetijske proizvodnje 
so že dolga leta Nemčija, Italija 
in Švica.

Pogodbe z Nemčijo se navadno 
obnavljajo vsako leto meseca ju
lija, nova trgovinska pogodba z 
Italijo pa bo, kakor znano, veljala 
od 1. julija te r bo izmenjava blaga 
znatno povečana. Dosedanja po
godba s Švico velja še do 30. sep
tem bra, madžarski in švicarski 
strokovnjaki pa so se že ta mesec 
sestali v Bernu zaradi posveta o 
novi trgovinski pogodbi.

Živahnejša je postala tudi trgo
vina z balkanskimi deželami. Za
nimiva je madžarsko-turška po
godba o predelovanju jekla. Po 
tej pogodbi bo dala Turčija Mad
žarski 15.000 ton jekla, 20.000 ton 
litega železa in 250 ton bakra, do-

Madžarski uvoz iz Turčije je bil 
leta 1040. vreden 13,9, lani pa 20,5 
milijona pengo, madžarski izvoz v 
Turčijo pa se je po vrednosti zvi
šal od leta 1940. do lani od 6,4 na
17.4 milijona pengo.

Z Bolgarijo so pogajanja v teku 
in bo Bolgarija izvozila letos v 
Madžarsko večje količine tobaka, 
poleg tega pa tudi razne rude in 
oljnata semena. Uvoz iz Bolgarije 
na Madžarsko je bil leta 1040. vre
den 8,9, lani pa 6,5 milijona pengo, 
madžarski izvoz v Bolgarijo pa se 
je po vrednosti dvignil od 6 mili
jonov leta 1940. na 13,7 milijona 
leta 1941.

S Slovaško zamenjuje Madžar
ska predvsem industrijske proiz
vode. Vrednosti blagovne izmenja
ve so naslednje: leta 1940. uvoz iz 
Slovaške 19,8, lani 22,7, izvoz v 
Slovaško leta 1940. 6,4, lani pa
17.4 milijona pengo.

VSE VRSTE LANENIH IN 
K 0N 0PN EN IH  IZDELKOV

LIN IFIC I0 E C A N A PIFIC I0 
N A Z I 0 N A L E  M I L A N O

VIA ANSPERTO N. 5
Clavnica L. 85,000.000 
Prik ljučena pod je tja :

S. A. CANAPIFICIO VENETO 
ANTONINI & CERESA 

S. A. INDUSTRIE CANAPIERE 
ITALIANE 

S. A. AGRICOLA INDUSTRIALE 
DEL LINO 

TVORNIC / 15.000 DELAVCEV / 
100.000 PREDILNIH VRETEN ZA LAN, 
KONOPLJO IN JUTO I 18.000 PLE
TILN IH  VRETEN / 3.500 LIKALNIH 
VRETEN / 1.800 MEHANIČNIH STA
TEV I 75 STROJEV ZA VRVARSTVO 
VODNI IN PARNI POGON 20.000 K. S. 
I Z V O Z  P O  V S E M  S V E T U

©00©©0©0O©©®®©oe©0©Q(;

G. L. T O N D A N I
F A B B R I C A  T E S S U T I  
G I E L T I R A I O N

P red iln ice:
Binago

Fenegrč
Saronno

Specializirana proizvodnja suro
vih tkanin iz rajona in sniafjo- 
ka za industrijo tiskanih tkanin
R av n a te ljs tv o  in  p isa rn e :

MILANO 
Via Francesco Sforza N. 43

3 0 0 O 0 0 0 0 O 0 E 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 Č

Industriali!
A d o tta te  nei V ostrl Ufficl

Nastri per macchina
Carta carbone

Matrici per duplicatori
m arca superiore  «ITALBA». 

Prezzi vantaggio9i. P reventiv i a  rich lesta

Industrialci!
U porab lja jte  v svojih pisarnah  

trake za pisalne stroje 
karbon-papir

razmnoževalne matrice
najboljfie znam ke «ITALBA». 

Ugodne cene. — Cenik na  zaktevo.

«ITALBA» — TORINO
Plazza R lsorgim ento  n. 12, te l. 76-152.

GSSSS9®®6S9®®GŠ9£

Dina de zuani & sozzr
D I  V . &  F .  S O Z Z I

M e d n a ro d n i  p revoz i 
po  m o r ju  in po  su hem

Sedež centrale v Torinu 
Via S. Krancesco da Paola 13/G
Telefon: 40-280, 48-403, 44-888 
Podružnice:

M ilano: Via Clerici 13 
Genova: Piazza S. Sabina 2 
Canelli: Via Roma 1

Zastopništva:
Venezia, T rieste, Domodos- 
sola, Luino, Chiasso, For- 
tezza, Postumia.

Zveze s tvrdkam i in dopisniki po vsem  
svetu

Jj2@S9®S96S9G
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I  u h i f i c i o  S .  n .  1
I  FILATURA BIELLESE |
|  BIELLA
§f Cas. Post. 251. Tel. 10-03 S

T eleg r.: F ilalane, Biella. jE

Fabbrica di teasuti.

Tvomica tkanin.
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Bauadetti Atola 

Bidia
Via G. B. Serralunga

Preje za  pletenine, no
gavice in tkanja 

sebne preje za  ročna 

dela. - Z  a o b a i a

K N J I G O V E Z N I C A

Ljudske tiskarne
Ljubljana, Kopitarjeva ulica 6

a) Knjigoveški oddelek:
Vezave vseh vrst od preprostih 

do razkošnih 
*

Zaloga poslovnih knjig in ra- 
striran ih  papirjev za 

knjigovodstvo.

b) T o ib a is k i  oddelek:
Izdelovanje kovčegov, potnih in 
dam skih torbic, aktovk, listnic, 
denarnic in sličnih galanterijskih 

izdelkov.

Solidno in priznano deio.

Iedajatelj »Konzorcij Trgovskega lista«, njen predstavnik dr. Ivan Piess, urednik Aleksander Železnikar, tiska tiskarna »Merkur«, d. d., njen predstavnik Otmar Mihalek, vsi v Ljubljani.


